VOLNY SLOUPEC A SEDMA RADA
Ing.Vratislav HORA

Vyskytne-li se v pozici volny sloupec, pak je planem hry.

1) Ovladnout volny sloupec

2) Vniknout po volném sloupci do tylu soupete, nejcastéji na 7.fadu.
Alechin - Yates, Londyn 1922

1.d4 Jf6 2.c4 €6 3.Jf3 dS 4.Jc3 Se7 5.Sg5 0-0 6.e3 Jbd7 7.Vcl c6 8.Dc2 Ve8 9.Sd3 dxc4
10.Sxc4 JdS Capablanciiv uvoliiovaci systém-Cerny se snazi ve stisnéné pozici ulehcit si vyménami.
11.Je4 Alechinova specialita. 11...f5? Pouc¢né chyba. PéSec e6 bude opozdény pole pied nim e5 bude
velmi slabé a bude opérnym bodem pro soupefova jezdce. Pravé ve stisnénych pozicich se musime
vyvarovat oslabeni - musime zvazovat kazdy tah péScem! Slabé pole soupete je silnym polem mym!
12.Sxe7 Dxe7 13.Jed2 bS? Stejna chyba na druhém kiidle! 14.SxdS! cxd5 Sloupec je otevien a je jiz
ovladnut bilym! 15.0-0 a5 16.Jb3! a4 17.Jc5 Bily krom¢ ovladnuti volného sloupce ovladl i slaby
bod ¢5. 17...Jxc5 18.Dxc5! Dxc5 19.VxceS Na slabém poli soupete obvykle bereme figurou, aby pole
pro soupete zlstalo stale slabé. 19...b4 20.Vfel Sa6 21.JeS Idedlni postaveni pro jezdce — v centru
na opérném bod¢, za hranicni ¢arou. 21...Veb8 viz diagram

- Dulezité je, ze ¢erny nemuze oponovat po c-sloupci. Po 21,...Vc8?

22.Vxc8 Vxc8 23.Vxc8 Sxc8 Jc6 by ztracel materidl. Tarrasch tuto
pozici uvadi jako vzorovou pro Sachové faktory: bily stoji 1épe v Case
(rychlost vyvinu) 1épe v sile (ideédlni jezdec na opérném bodu v centru
za hrani¢ni ¢arou a je silnéjsi nez ,Spatny stielec*.) a znacné 1épe
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v prostoru (ovlada jediny volny sloupec). 22.f3! b3 23.a3 h6 24.Kf2
V koncovce patii kral do centra! 24....Kh7 25.h4 V{8 26.Kg3 V{b8
27.Ve7 Bilému se podafilo vniknout na sedmou fadu. Nimcovic:
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Ay out n 1coviC:

1 s} ,ldedlem kazdé sloupcové operace je vnik do tylu soupete, nejéastéji

na 7.fadu.” 27...Sb5 28.V1cS Sa6 29.V5c¢6 Ve8 30.Kf4 Kg8 31.h5

Sfl 32.g3 Sa6 33.Vf7 Kh7 34.Vee7 Skolni piipad zdvojeni vézina sedmé fadé. Uplné ovladnuti
sedmé tfady je predzvésti katastrofy. Pfi hie na 7.fad¢€ je nutné spravné urcit objekt utoku! zde to bude
nejen pole g7, ale i pole h7! 34..Vg8 35.Jd7 S hrozbou zisku kvality. 35...Kh8 Nyni nasleduje
nadherny problémovy zavér, ozdoba ucebnice taktiky 36.Jf6 Vgf8 37.Vxg7! Vxf6 Nasleduje
kouzelny zavér: 38.KeS5! 1-0 Po ustupu nebo pokryti véze dostane ¢erny tematicky mat na 7.rad¢.

Pfi hie na 7.radé¢ je dulezité spravné stanovit objekt itoku. V nasi partii bylo objektem tutoku
pole h7, nejen péSec g7. Tato partie je ukazkovym piikladem na:

1) hru vézi - po volném sloupci a sedmé tfad¢.

2) jezdce na opérném bodu v centru - byl silnéjsi nez Spatny stielec soupete.

3) na ulohu krale v koncovce — v koncovce je kral silnou uto¢nou figurou.

4) na ulohu slabého pole — slabé pole je silnym polem nas§im a na ném vyhodné umistime
figuru.
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Cerny na tahu.

1...a5! 2.a3 Cerny hrozil vzit na b4, pak by mél silného volného pé&ice
na c4 a tlak na slabého pésce a2. 2...Va6! Okamzité otevieni sloupce
by ¢ernému nic nepfineslo, protoze jest¢ nema vytvoreny piredpoklady
pro otevieni sloupce. Proto Cerny nejdiive zdvoji véze. 3.Je2 Vfa8
4.Vabl Vynuceno hrozbou axb4. bily se snazi vytvofit obrannou
bariéru na 2. fadé. pomoci Vb2. 4...axb4 5.axb4 Va3 6.Jg3 V8a4!
7.Jxe4 dxe4 Nyni ma Cerny k dispozici jesté 1 sloupec d 8.Vf2 Dd3!
9.Dcl Va2 10.Del Vc2 11.Vdl Vaa2 12.g3 Sd8 13.Scl Vxf2
14.Vxd3 Vg2 15.Kf1 exd3 —+ Po zdvojeni vézi na 2.rad¢ je partie
strategicky vyhrana — nddherné dominantni postaveni ¢ernych tézkych
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figur.
Dalsi vzorovou partii Alechina na volny sloupec je partie:



Winter — Alechin, Nottingham 1936
1.d4 e6 2.e4 dS 3.exd5 exd5 Bily naznacuje, Ze remiza je pro ného zaddany vysledek. Pasivni

zpusob hry je nejlepsi cestou k prohte! 4.Sd3 Jc6 5.Je2 Sd6 6.c3 Dh4! kontroluje pole f4, kde chtél
bily ménit. 7.Jd2 Sg4! 8.Dc2 0-0-0 9.Jf1 g6 10.Se3 Jge7 11.0-0-0 Sf5 12.Jfg3 Sxd3 13.Dxd3
Nakonec je vysledkem vymeéna Spatného cerného strelce za bilého dobrého stielce. 13...h6 14.f4?
Znakem pozice zlistava stale volny sloupec ,,e*“ a jak jsme jiz vid€li v prvnim pfipadu neni vhodné
oslabovat pole na volném sloupci. Bily tedy poslednim tahem udé€lal to nejhorsi, co mohl. 14...Dg4
15.h3 Dd7 16.Vhfl h5! 17.Jg1 h4 18.J3e2 Jf5 19.Jf3 £6! Bere jezdci ptipadné opérné pole. 20.Jh2
Vde8 21.Sd2 Ve6 22.Jg4 Vhe8 23.Vdel V8e7 24.Kd1 De8 Diagram

= Toto rozmisténi tézkych figur (ddma vzadu) nckolikrat pouzil i
Karpov a nazval je ,,Alechinovské“. Prvni €ast planu je splnéna —

A4k = sttedni sloupec je plné v moci ¢erného a souhra sil bilého je vazné
A ER A narusena. 25.Df3 Ja5! Bily nemlze vzit nabidnutého péSce: 26.dxd5

'y Vxe2! 27.Vxe2 Vxe2 28.Dxa5 Jg3 29.Vf3 de4 - +. 26.b3 Jc4!!

£ 55\ & Postaveni bilého krale je tak oslabeno,Ze jezdce nelze brat: 27.bxc4

£ 5| Da4 28.Kcl Sa3 29. Kbl Vb6 30.Kal Dc2 a mat ve dvou tazich.
A AN A 27.Scl Jce3+! Vnika na slaby bod soupefe, ktery si bily sam ve
oA B 14.tahu vytvotil. 28.Sxe3 Jxe3+ 29.Jxe3 Vxe3 30.Df2 Db5! 31.Jcl

Vxc3 32.Vxe7 Sxe7 33.Del Kd7 34.f5 Ve3! 35.Df2 g5 36.Vel Ved
37.Vxe4 dxe4 38.Kd2 Sd6 39.Kc2 Sf4 0-1 Souhra cernych figur rozhodla. Po 25.tahu nespliovalo
rosadové postaveni pozadavky, které na ného klademe. péSci beze slabin a kryti alesponi jednou
figurou.

Dalsi klasickou partii je:
Lee - Nimcovié, Ostende 1907

1.d4 Jf6 2.Jf3 d6 3.Jbd2 Jbd7 4.e4 e5 5.c¢3 Se7 6.Sc4 0—0 7.0-0 exd4! 8.cxd4 dS! 9.Sd3 dxe4
10.Jxe4 Jxed4 11.Sxed4 Jf6 12.Sd3 JdS Izolovany péSec mize byt v dalSim prabéhu slabinou.
Nejdiive jej cerny jezdec blokuje — znehybni. 13.a3 Sf6 14.Dc2 h6 15.Sd2 Se6 16.Vael c6 17.Se3
Db6 18.h3 Vad8 19.Vel Vd7 20.Vfel VId8 Pod ochranou blokujiciho jezdce soustiedil erny sily
proti izolovanému pésci-soupetove slabing. 21.De2 Dc¢7 22.Sb1 Je7! Jezdec na d5 splnil sviij tcel a
pfemistuje se k napadeni slabiny. ¢erny méni charakter pozice. 23.Je5 SxeS 24.dxeS Dxe5 25.Sxa7
Dxe2 26.Vxe2 Vd1+ 27.Vel Vxecl 28.Vxcl Vd2! Z volného sloupce vnika Cerny na 2.fadu. Bily
spoléhéd na nestejnobarevné stielce. Ti jsou Casto v koncovce zachranou slabsi strany, v utoku jsou
naopak ve spolupraci s t€zkymi figurami vyhodou utocici strany. Zde utoc¢i veéz a stielec na objekt na
druh¢ tad€¢ — pésce ,,g20. 29.b4 JdS 30.Se4 Jf6 31.Sc2 Jd5 32.Se4 Va2 33.Sxd5 SxdS 34.Ve3 5!
Semknutym postupem kralovského kiidla postupuje cerny k objektu utoku. 35.Kh2 Kf7 36.Sc5 g5
37.Vd3 b5 38.Sd4 Se4 39.Vc3 SdS5 40.ScS Kg6 41.Vd3 hS 42.Sb6 4 43.Sd4 KI5 44.13 g4 45.hxg4+
hxg4 46.Kgl Ve2 47.fxg4+ Ke4 48.Vd1l Sb3 49.Vfl Kxd4 50.Vxf4+ Ve4 51.Vf6 Sd5 52.Vg6 Ve2
53.Kh2 Vxg2+ 54.Kh3 Va2 0-1

Tato instruktivni partie je i pozvankou ke studiu Nimcovicovy knihy ,,M{j systém®. Kdo to
chce v Sachu nékam dotdhnout mél by se na Sachy podivat o¢ima velkého myslitele!
Na zavér dva piiklady boje o 2.fadu v podani 3.mistra svéta

HE A% Capablancy:
A 4 '& & Nimcovi¢ - Capablanca, New York 1927
@‘ F 3 26...e5! 27.Sxe5 vdd2 28.Db7 28.Vfl Dxe3! 29.Sf4 Vxf2 - + 28...
Vxf2 29.g4 De6 30.Sg3 Vxh2 31.Df3 Vhg2+ 32.Dxg2 Vxg2+
A g 33.Kxg2 Dxg4 34.Vadl hS 35.Vd4 Dg5 36.Kh2 a5 37.Ve2 axb4
2 g 2 38.axb4 Se7 39.Ved4 Sf6 40.Vf2 DdS 41.Ve8+ Kh7 0-1
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Alatortsev - Capablanca, Moskva 1935
22...Vxf2!! - +23.Dg3 Ve2 0-1
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